Приложение №4                                      Лист №2
Группа №2.

Тема: «Физическое свойство стекла - теплопроводность».

При работе используйте текст «Письмо о пользе стекла». 

Физическое оборудование: стеклянные пластины, модель автомобиля на солнечных батареях, источник света.

I.   Найдите отрывок в тексте оды, где повествуется о теплопроводности стекла. Выразительно прочитайте его.

Ответ:    Когда неистовой свирепствуя борей                            
                Стисняет мразом нас в упругости своей,                   
                Великой не терпя и строгой перемены,                   
                Скрывает человек себя в толстые стены.                           
                Он был бы принужден без свету в них сидеть                
                Или с дрожанием несносной хлад терпеть.                         
                Но солнечны лучи он сквозь Стекло впускает                    
                И лютость холода чрез то же отвращает.          
                Отворенному вдруг и запертому быть,                              
                Не то ли мы зовем, что чудеса творить?                       
                Потом как человек зимой стал безопасен,                       
                Еще притом желал, чтоб цвел всегда прекрасен                  
                И в северных странах в снегу зеленой сад;                

                Цейлон бы посрамил, пренебрегая хлад.                              
                И удовольствовал он мысли прихотливы:                     
                Зимою за Стеклом цветы хранятся живы;                      
                Дают приятной дух, увеселяют взор                                     
                И вам, красавицы, хранят себя в убор.

II. В чем заключается суть явления теплопроводности стекла? Приведи примеры применения данного свойства стекла в быту.  Как используются оконные стекла в качестве солнечных батарей. Продемонстрируйте работу Легоавтомобиля на солнечных батареях.
Ответ: 1. Теплопроводность — это молекулярный перенос теплоты между непосредственно соприкасающимися телами или частицами одного тела с различной температурой, при котором происходит обмен энергией движения структурных частиц (молекул, атомов, свободных электронов). Механизм распространения тепла теплопроводностью зависит от физических свойств тела. В чистом виде теплопроводность встречается лишь в твердых телах. В таких телах, как стекло и кварц, часть энергии наряду с теплопроводностью передается излучением. В аморфных веществах теплота передается за счет упругих волн в материале.  

Стекло плохо проводит тепло. С повышением температуры теплопроводность стекол увеличивается. 
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Когда стекло охлаждается, его наружные слои стремятся уменьшиться в объеме. Этому препятствуют внутренние слои, остывающие медленно из-за малой теплопроводности стекла. Образующиеся напряжения между наружными и внутренними слоями приводят к разрушению стекла. Те же процессы протекают и при резком нагревании стекла. Следовательно, стекло лучше переносит резкое нагревание, чем охлаждение, так как при нагревании в нем образуются напряжения сжатия, а при охлаждении — растяжения. А стекло работает на сжатие в 15—20 раз лучше, чем на растяжение.

Химический состав стекла во многом определяет его термостойкость: окислы, повышающие коэффициент термического расширения стекла, понижают его термостойкость, и наоборот.
2. Одинарное остекление пропускает более 90 % солнечных лучей и сравнительно неплохо удерживает тепло. Использование такого остекления широко используется для теплиц.   Основным назначением тепличных сооружений является поддержание защищенного микроклимата для круглогодичного взращивания ценных культур. При изготовлении теплиц долгое время применяли листовое стекло.  Недостатком стекла является малая пропускная способность спектра УФ лучей. Стеклу присуща высокая теплопроводность, по причине этого в стеклянной теплице, особенно в период летней жары, страдают растения из-за избытка тепла. Поэтому выгоднее использовать стеклопакеты, а чтобы избежать сквозняков создают фрамуги, которые располагаются в верхней части сооружения. Двойное остекление имеет хорошую теплоизоляцию, однако два стекла пропускают меньше света, чем одно. В современных окнах  используется аргон (или другой инертный газ) для заполнения пространства внутри стеклопакета, приводящий к повышению степени тепловой изоляции по сравнению со стеклопакетами, заполненными обычным воздухом. 
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3. Человек использует тепло солнца с незапамятных времен, т.к. это экологически чистая, повсеместно доступная возобновляемая энергия.
Плоский солнечный коллектор представляет собой миниатюрную теплицу, накапливающую тепло под стеклянной панелью и работающую по принципу «парникового эффекта». Он используется в бытовых водонагревательных и отопительных системах, а благодаря остеклению (матовое стекло с низким содержанием железа)  и изготовлению боковых стенок и дна из теплоизолирующих  материалов снижаются  потери тепла.
4. Демонстрация работы модели  легомобиля на солнечных батареях. Его работа основана на преобразовании световой энергии в электрическую, а она, в свою очередь, в механическую.

5. Современные технологии: покрытие оконных стекол люминесцентным слоем позволит использовать их в качестве солнечных батарей.  Этот слой будет поглощать часть солнечного спектра и направлять свет в солнечные батареи - полоски по краям окна. Такие окна способны генерировать десятки ватт мощности на 1 м2. Для питания компьютера потребуется окно размером 4 м2.
III. Определите способы рифмовки. Ответ обоснуйте.
Ответ: Ритм в стихотворении поддерживается не только равным количеством слогов в строке, и чередованием в строке ударных и безударных слогов, но и рифмой. Ломоносов перенёс из Германии на русскую почву три возможных способа рифмовки – перекрёстную, парную, опоясывающую. 
Когда неистовой свирепствуя борей                                      
Стисняет мразом нас в упругости своей,                                

Великой не терпя и строгой перемены,                               

Скрывает человек себя в толстые стены.          аавв     

Он был бы принужден без свету в них сидеть                

Или с дрожанием несносной хлад терпеть.                        

Но солнечны лучи он сквозь Стекло впускает                     

И лютость холода чрез то же отвращает.         аавв       Рифма парная.

Рифма украшает стих, делает его доступным понятным для широкого круга читателей.
IV. Вывод:

1. М.В. Ломоносов, описывая физические свойства, доступным понятным для широкого круга читателей языком, показал его большую значимость для практического использования стекла в быту человека.
2. Мир един.  
V. Ответы на вопросы занесите в инструктивную карточку. 
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